《关于支持生物医药产业高质量发展的

十二项措施》解读

一、背景及意义

近年来我国高度重视生物医药产业发展，国内生物医药产业进入新一轮竞争高峰期，广东、北京、上海等省市纷纷出台支持生物医药产业发展的政策措施。2019年11月25日，省政府办公厅印发了《关于支持生物医药产业高质量发展的若干政策》，为全面提升我省生物医药产业发展的规模和质量，提出了有针对性、有力度、务实管用的政策措施。我市生物医药产业虽然有一定的发展基础，但在技术创新、产业升级、发展生态等方面仍需突破，特别是2020年初，全国范围特别是湖北武汉地区爆发的新型冠状病毒疫情，为生物医药产业发展的规模和质量提出了更高要求。为加快推动我市生物医药产业做大做强，贯彻落实好河北省《关于支持生物医药产业高质量发展的若干政策》，2020年  月  日，市政府办公室印发了《关于支持生物医药产业高质量发展的十二项措施》（以下简称《措施》）。

二、基本原则

文件起草主要依据河北省《关于支持生物医药产业高质量发展的若干政策》，并结合我市生物医药产业发展实际，以贯彻落实好省生物医药产业政策为导向，围绕“壮大产业规模、推动产业升级”两个目标，从产业链条、要素保障、政策落实三个方面，制定政策措施。　

一是帮助企业破解瓶颈制约。针对医药项目建设用地、生产要素保障、生态环境管控等方面存在的问题，提出务实管用的政策措施，并明确牵头责任单位。

二是立足我市发展实际。根据我市生物医药领域龙头企业发展实际情况和我市具有山区丘陵野生资源等优势的特点制定有针对性的措施。
三是着眼长远发展。加快生物医药产业创新平台建设，提升产业创新能力；谋划引进 “领头雁”项目，推动生物医药产业集群化发展；优化完善生物医药领域人才引培机制，为产业长远发展打下基础。
三、主要内容
《措施》共包括12项政策措施，可归类为三部分。
第一部分，主要包括用地、环保及要素保障，共3项。一是优先保障项目建设用地，强调对药品制剂、高端医疗器械、基因检测等领域的生物医药项目，加大土地定向供给力度和优先满足用地指标和占补平衡指标。二是落实生态环境差别化管控措施，强调对符合生态环境监管正面清单要求的生物医药企业，纳入生态环境监管正面清单管理。强调对生物医药企业依法依规加速环评审批。三是强化生物医药企业生产要素供应保障，强调对生物医药企业所需的天然气、电力、运输等生产要素优先保供范围和措施。

第二部分包括提升新药研发能力、支持加快生物医药、中医药，医疗器械等方面的产业发展政策和资金争取，共6项。一是提升新药研发能力，鼓励全面提升我市生物医药产业的自主创新能力，支持研发临床创新药、改良型新药，中成药大品种开发和医药科技创新等。二是推动生物医药产业智能化发展，强调加快互联网、大数据、云计算、人工智能等新技术在医药生产过程中的应用和发展。三是加快创新药产业化，强调加快生物医药技术的推广应用, 大力推动生物药、现代中药新品种和天然药物等重大创新药物的产业化。四是支持化学仿制药、生物类似药发展，强调开展化学仿制药、生物类似药质量和疗效一致性评价和生产。 五是加快医疗器械产业发展，强调加快发展监护仪、心电图机、呼吸机、生化分析仪、产床等基础医疗器械和创新发展康复辅助器具产业。推广一批具有自主知识产权、疗效确切、特色突出的康复辅助器具，逐步推动医疗器械产业整体向创新驱动发展转型。六是支持中药产业链发展，强调加快推动我市中成药和中药饮片加工制造，延伸中药材精深加工产业链，推进现代中药标准化、可控化、规模化生产。以上六项分别由相关部门按职责分工可为相关生产企业、研发企业积极争取专项资金补助。

第三部分包括创新平台建设、招商引资和人才引进，共3项。一是加快生物医药产业创新平台建设，强调优先支持生物医药企业建立企业技术中心、技术创新中心等创新平台，推动生物医药企业与高等院校、科研院所产学研合作。二是结合我市生物医药产业的发展基础、产业特点，有针对性地开展系统化、专业化、精准化招商选资。谋划引进一批能够带来“雁阵效应”的“领头雁”项目，推动生物医药产业集群化发展。三是加大人才引培力度，优化完善生物医药领域市场化引才机制，支持企业通过顾问指导、技术合作、成果转化等方式，柔性引进生物医药高端人才或关键核心技术人才，并按照《邢台市关于高标准打造人才生态的实施意见》给予奖励。

　　




